
  یتجرب علوم

اندازة کار نیروي مقاوم = جایی × نیروي  مقاوم
40cm = 0/4m  
→ اندازة کار نیروي مقاوم  = mg × d = 25

= اندازة کار نیروي محرك اندازة کار نیروي مقاوم 

  

  .اند صحیح
.N)نیوتون متر  m) است. 

 ، مزیت مکانیکی بـالاتر اسـت،  )زاویه کمتر(هر چه شیب سطح کمتر باشد 
 .تر انجام خواهد شد

  

3. 2   

A = مزیت مکانیکی =
بازوي محرك
بازوي مقاوم

  

 
 گاه است و بازوي مقـاوم  بازوي محرك فاصلۀ نیروي محرك تا تکیه

  .گاه است نیروي مقاوم تا تکیه فاصلۀ
  
 

  :ها در گزینه مکانیکی مزیت
)1  A� = 1  
)2  A� > 1  
)3  A� < 1  
)4  A� < 1  

  
  

4. 3   
مزیت سطح شیبدار =  3 

 2   

  
  

چرخند و این یعنی اگـر شـمارة    ها به عکس یکدیگر می دنده چرخ 3 .5
هـاي فـرد    هاي زوج سـاعتگرد و شـماره   ساعتگرد بچرخد، شماره) 2(

  .چرخند پادساعتگرد می
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پاسخنامه
 

 

علوم

1. 3   

جایی جابه   

× 10 × 0/4 = 100J  

اندازة کار نیروي مقاوم = 100J = 0/1kJ  

  

 صحیح )پ(و  )الف( 2 .2
نیوتون متر ، یکاي گشتاور

 
هر چه شیب سطح کمتر باشد 

تر انجام خواهد شد زیرا کار ما راحت

  

  

پاسخنامه
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https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/30195.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/30186.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/29644.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/51381.mp4


۱نهم کلاس  

  :با توجه به تعادل قرقرة متحرك داریم

2F = mg ⇒ m =  2F 
 g = 2×10

 10 = 2kg

  .بهترین راه حل در مسائل قرقره، روش رسم نیروهاست

  

  .است نیاز مورد کمتري نیروي باشد، بیشتر

مزیت مکانیکی در سطح شیبدار 
طول سطح شیبدار
ارتفاع سطح شیبدار

=   

  
15
 2    
 

2/5
 1m  

  

مزیت مکانیکی =
نیروي مقاوم

نیروي محرك
= 2  

⇒ نیروي مقاوم = مزیت مکانیکی × محرك
= 2 × 150 = 300N  

 ها بدون وزن باشـند و اتـلاف انـرژي نداشـته باشـیم،     
 3 »پ«و دسـتگاه   2 »ب«، دسـتگاه  1 »الف«

هـر دو بـراي ایـن عمـل     » پ«و  »ب« هـاي 

  

یک بادکنک را هرچه از  .هستندنادرست » ج
شـود   سطح زمین بالا ببریم چون فشار هواي اطراف بادکنک کم مـی 

  ).شود حجم آن زیادتر می(شود 
   .گیرد گیرد بلکه جرم را اندازه می نمی

  

دنـدة   ها چرخ دنده دانیم به ازاي هریک دندة هر کدام از چرخ می 2 .11
هـاي   دندة بزرگتـر دنـده   دیگر هم یک دنده چرخیده؛ پس چون چرخ

» 3«گزینـۀ  (چرخـد   دنـدة کـوچکتر کمتـر مـی     بیشتري دارد از چرخ
دنـدة   تـر بیشـتر از چـرخ    دنـدة کوچـک   چرخ چون سرعت). نادرست

، نیـرو  )کار ورودي باید با کـار خروجـی برابـر باشـد    (تر است  بزرگ
  .خواهد بود 1افزایش یافته و مزیت مکانیکی بیش از 

صـورت سـاعتگرد دیگـري     کاملاً مشخص است با چرخش یکـی بـه  
  .ها متفاوت است دنده پادساعتگرد چرخیده؛ پس جهت نیرو در این چرخ

  
  

  

چــون از اصــطکاك نــخ     3 .12
نظر شده، کشـش نـخ در    صرف

 .دو طرف قرقره برابر است

 
2F × 40cm = 100N × 10cm  
80F = 1000 ⇒ F = 1000

80 = 12/5N  

  
  

دندة کوچـک، دو   ها، سرعت چرخش چرخ با توجه به تعداد دنده 2 .13
  .دندة بزرگ است برابر چرخ

دنده بزرگ دنده کوچک نسبت به چرخ سرعت چرخش چرخ  = 24
12 = 2  

2دنده کوچک  پس چرخ × 2/5 =    .چرخد بار می 5

  
  

14. 4   
دندة چرخ کوچک  هاي دندانه    تعداد 
دندة چرخ بزرگ  هاي دندانه    تعداد 

=

دندة چرخ کوچک    سرعت چرخش 

دندة چرخ بزرگ  سرعت چرخش 
⇒  20 

  
=  1 

 2 

                                      ↓
دندة چرخ بزرگ هاي دنده  20   تعداد  × 2 = 40

     

دنـدة   چـرخ . ها جهت چـرخش مخـالف یکـدیگر اسـت     دنده در چرخ
دنـدة بـزرگ    کند پس چرخ کوچک در جهت پادساعتگرد حرکت می

  .کند در جهت ساعتگرد حرکت می

  
  

cm40

cm10

F
F

kg10  

m 

F F 

٢   ۹ف  

با توجه به تعادل قرقرة متحرك داریم 1 .6

 

kg  
 

بهترین راه حل در مسائل قرقره، روش رسم نیروهاست

  

7. 2   
 

بیشتر مکانیکی مزیت چه ره

مزیت مکانیکی در سطح شیبدار 

12m: »1«گزینۀ 
 4m = 3   

15m: »2«گزینۀ 
2m = 7/5

16m: »3«گزینۀ 
 4m = 4  

5m: »4«گزینۀ 
m = 2/5

  

8. 3  

  نیروي محرك

  

ها بدون وزن باشـند و اتـلاف انـرژي نداشـته باشـیم،      اگر قرقره 3 .9
«مزیت مکانیکی دستگاه 

هـاي  دستگاه ، در نتیجهاست
  .مناسبند

  

ج«و » ث«هاي  جمله 4 .10
سطح زمین بالا ببریم چون فشار هواي اطراف بادکنک کم مـی 

شود  بادکنک بیشتر باد می
نمیترازو، فشار را اندازه 
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  ٣ 

 E 
 R = dR

dE
  

، نیـروي  R: ، نیـروي مقـاوم   �d: ، بازوي مقـاوم 

 
 

  :کنیم

  
d� = √4� + 3� = 5cm   

R = mg =   :پس داریم ؛ 20

E = R dR
dE

= 20 ×  3 
 5 = 12N  

  

شود و چـرخ   دنده وارد می 60با ) 1(دندة  نیروي محرك به چرخ
ساعتگرد و ) 2(چرخ دندة . چرخد در جهت پادساعتگرد می

هـاي   پادساعتگرد خواهد چرخید و چـون تعـداد دنـده   
است پس بـا  ) 3(دندة  هاي چرخ چهار برابر تعداد دنده

  .چرخد چهار دور می) 3(دندة  ، چرخ)1(دندة 

  

. زنـد  دو دور می Cیک دور بزند، چرخ دنده 
زند پس بـا   دو دور می Bیک دور بزند چرخ دندة 

  .زند چهار دور می B، چرخ دنده Aچرخش یک دور چرخ دندة 

  

مجموع گشتاورهاي پادساعتگرد = ساعتگرد 
(F� × d�) + (F� × d�) = F� × d�  
(4 × 120) + (F� × 80) = 30 × 40  
480 + 80F� = 1200  
80F� = 1200 − 480 ⇒ 80F� = 720 ⇒

  

  : ها در قرقره 2 .19

اندازة کار نیروي مقاوم  = اندازة کار نیروي محرك  
5N × 2m = 10N × x  ⇒   x = 1m  

  
  

20. 1   

 

  
   

متر بالا بـردن جسـم بـه     3نیروي مقاوم، نیرویی است که براي  4 .21
  .رود صورت قائم به کار می

کار نیروي محرك =   کار نیروي مقاوم
F1 × d1 = F2 × d2   

15 × 8 = W × 3
  ����  
�⎯⎯⎯⎯� 120 = m × 10 × 3   

→ m = 4kg  
   

:دست ورزشکار

:منگنه

:شکن فندق

:فرغون

:انبردست

dR = 
 d� =? 

 

۰۱/۱۱/

15. 2  

  
  :در سطح شیبدار

، بازوي مقـاوم  �d: بازوي محرك
   E: محرك

کنیم را محاسبه می �dحال 

20Nپس با توجه به اینکه 

   

نیروي محرك به چرخ 2 .16
در جهت پادساعتگرد می) 1(دندة 

پادساعتگرد خواهد چرخید و چـون تعـداد دنـده   ) 3(چرخ دندة 
چهار برابر تعداد دنده) 1(دندة  چرخ

دندة  هر دور چرخش چرخ

  

یک دور بزند، چرخ دنده  Aوقتی چرخ دندة  4 .17
یک دور بزند چرخ دندة  Cاگر چرخ دندة 

چرخش یک دور چرخ دندة 

  

18. 2  

  مجموع گشتاورهاي ساعتگرد
 
 

⇒ F� = 720
 80 = 9N  

  

= 3cm
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٤   

 

۱نهم کلاس    ۹ف

۵۰
۳۶

۴
  

22. 1  

  
 بـه  تعـادل،  حالـت  در نیماش کی یکیمکان تیمز ،یکل طور به) الف

  :شود یم فیتعر محرك يروین به مقاوم يروین اندازه نسبت صورت

مزیت مکانیکی =
اندازة نیروي مقاوم

اندازة نیروي محرك
  

زیـر نیـز   ها و در شرایط تعادل، مزیت مکانیکی از رابطۀ  در اهرم) ب
  :آید به دست می

مزیت مکانیکی =
بازوي محرك
بازوي مقاوم

  

  
 

LEچون  > LR ← A > Eو  1 < �   

 
A = LE

LR
⇒ 5 = (120−x)

x   
5x = 120 − x  
6x = 120 ⇒ x = 120cm

 6   

⇒ x = L� = 20cm  
  

  

  

1/2m    

E

(1/2 − x)  R  x 
 


